



2023全国两会

十四届全国人大一次会议
全国政协十四届一次会议

奥体中心 市政府

姚建文 摄

常州

中国式现代化常州答卷： 以非常之举建设非常之城

纵观全局,从乡镇企业改革破局,到现代产业体系基本形成;从以“九条龙”为特色的工业体系,到以产业链思维构建十大制造业集群,常州以有效投入带动产业结构调整,以科技创新提升企业竞争力,在推动传统产业转型升级的同时,加快发展新兴产业,基本形成以高端装备、新材料、新能源等十大先进制造业集群为主的现代产业体系。从中创新航涅槃上市到新能源产业问鼎全国,从人才、科技、创新到高质量发展……常州,这座苏南城市正在用一个鲜活例子,奋力书写现代化答卷。

现代快报+记者 宋体佳

重大项目招引创历史最好水平

作为中国近代民族工商业的重要发祥地,苏南模式的缔造者之一,常州工业门类全、底蕴深、集群强、韧性好,拥有同类城市中最完备的产业体系,国家工业41个大类中常州有37个,207个中类中有191个,666个小类中有600个,动力电池产业链完整度达97%,智能制造装备、新型碳材料分别入选国家战略性新兴产业集群、全国先进制造业集群。

数据显示,近十年常州工业企业开票销售收入实现翻番,工业用电量增幅超60%,目前制造业涵盖

33个工业大类,工业企业超6万家,产业覆盖度全国领先,在全国先进制造业城市中列第16位。

去年,在一系列稳增长的政策加持下,常州重大项目招引创历史最好水平,新增入库项目117个,其中总投资超100亿元或10亿美元项目5个,美敦力康辉、合全医药、理想零部件产业园、比亚迪二期、蜂巢能源总部基地等一批优质大项目落户。此外,常州进出口总额约3200亿元,实现增长6%以上。工业开票销售增长17.5%、增速全省第一,总

量全省第三,规上工业增加值增长9%以上,制造业增加值占地区生产总值比重达42%左右,工业经济总量超2万亿。常州还入选了国家服务型制造示范城市,新型碳材料产业集群入选“国家队”。

抢占数字经济发展制高点,实施智能化改造、数字化转型“十百千”工程,认定和培育服务商60家,免费诊断企业3300家,新增国家特色型工业互联网平台3家、省智能工厂11家,均居全省第一;新增五星上云企业20家、全省第二。

以高质量发展推动能级跃升

只有高质量推动全市域协调发展,城市能级提升和现代化建设才有更坚实的基础支撑。冲破发展天花板,不仅满足一城一域生产生活之所需,还要服务辐射更多城市、更大地区之所需,在推动长三角一体化发展中扛起担当。

瞄准“国际化智造名城、长三角中轴枢纽”城市定位,常州实施“532”发展战略,打造“中轴”“中心”“示范区”,把常州放到长三角一体化和全省全国的发展大局中,全领域提升发展能级。如今,常州“一主一区、一极三轴”城市空间格局正在形成;一批示范性、引领性、带动性强的优质产业项目落地开花;精心打造八大高成长性产业链,奋力打造营商环境最优城市,全链条提升产业能级,协同推进三次产业发展,为常州全力冲刺“万亿GDP之城”提供有力支撑。

常州把接轨上海作为汇聚新动能、构建大格局的战略首选。今年2月,2023年常州—上海经贸交流和创新合作活动周在上海举行。常州市委书记陈金虎、市长盛蕾分别带队密集拜访重要客商,促进项目合作,全方位融入“上海大都市圈”,把区位优势、资源优势转化为产业优势、发展优势。

同时,常州推动溧阳、金坛融入南京都市圈,加强基础设施、公共服务等方面的合作,高水平共建宁锡常接合片区国家城乡融合发展试验区。围绕锡常协同发展先行区、环太湖科技创新圈建设,积极促进毗邻区域协调联动;围绕苏皖合作示范区,打造跨省界协同发展样板区;围绕沿沪宁产业创新带、宁杭生态经济带建设,创新区域协作机制,畅通人才、资本、数据等优势要素的流动。

新能源之都的动力密码

扎实的工业基础、超前的战略眼光和开放创新的意识,为包括新能源在内的多个现代产业发展提供了天然土壤和独特优势。

早在2011年,常州就在全国率先成立了新能源汽车研究院,开始布局引进新能源汽车领域国内外高端人才、培育新能源汽车核心零部件产业项目,逐渐形成“发电—存储—输送—利用”新能源产业闭环。

2022年,常州新能源汽车整车制造、动力电池、光伏行业新增产值对规上工业产值增长贡献率

超九成,全年整车产量超34万辆,整车、动力电池产销量均占江苏一半,溧阳市动力电池产业集群入选国家中小企业特色产业集群名单。在《2022年胡润中国新能源产业集聚度城市榜》中,深圳、上海、北京、武汉、常州获评中国新能源产业集聚度最高的五大城市。常州位居第五,也是前十中唯一的二线城市。

中创新航是去年在港交所成功上市的新能源公司,其市值一度超过600亿元,成为江苏年内规模最大的IPO项目。鲜有人知道,这家

公司的前身中航锂电曾面临破产。2018年,金坛区政府顶着重压,将中航锂电总部落户金坛。作为大股东,当地政府不但为企业招引来新的掌舵人,还通过多种手段累计向中航锂电投资超50亿元。地方政府主动为企业担保,帮助企业争取政策性金融支持,更是不惜股权被稀释,陆续引进外部投资者,帮助中航锂电优化股权结构。渡过难关的中创新航实现了爆发式增长,出货量排名从行业第九一跃成为第三,最终完成了从濒临破产到风光上市的绝地反击。

以非常之举建设创新之城

每天创立1家科技企业、转化1项科技成果、新增4件发明专利……创新,正在融入常州的每一寸城市肌理。作为中以合作标志性项目,中以常州创新园目前已聚集以色列独资及合作企业163家,科技合作项目44个,保持合作机制、合作模式、合作成果全国“三个领先”。在2022中以创新合作周开幕式暨中以创新发展论坛上,科技部副部长王志刚表示,中以常州创新园作为中以合作标志性项目,对加强中以产业技术合作探索共建新园区合作模式

发挥了重要的示范作用。

科技强则产业强,产业强则城市强。坚持创新在现代化建设全局中的核心地位,常州着力打造长三角创新中轴和产业科技创新中心,高规格召开全市创新发展大会、产业发展大会,先后出台“创新政策20条”“产业政策30条”等,以非常之举建设创新非常之城。

据了解,“十四五”期间,常州将设立400亿元科创基金,5年形成2000亿元创新投入,构建“项目孵化—资金投入—产业链培育”的全

流程“双创”支撑体系,让创新链与人才链双向融合,产业链与资本链双轮驱动,让更多独角兽、瞪羚企业在创新雨林加速奔跑。

“人才密度”决定“创新浓度”和“产业高度”。近两年,常州净增人口21万,人才总量达到150万人。建设人才公寓10万套,人才公寓3年免费入住,青年驿站3个月免租,最高给予1亿元的重奖……常州拿出更加开放的人才政策,实打实掏出真金白银,打造全国青年创新创业最向往城市,让人才与产业双向奔赴。



比亚迪



新创碳谷

理想汽车常州基地
常州市委宣传部供图►九洲裕光大型风光互补发电厂
张晋松 摄